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F ® ! í á en a dá &
Az daléit dermedtségéből uj 

életre ébredő természet, a ragyogó 
napsugár, a tavaszi illattól terhes 
levegő mind, mind a Feltámadás 
örök dicsőségét hirdeti. És az 
emberiségnek ama sokszázmílliói, 
kik a gyárak és műhelyek világ
talan sötétjében robotolnak, ezen 
a napon, a mindennapi nyomorú
ság terheiből megszabadult szív
vel, a reménynek sziklaszilárd 
meggyőződésével szintén belehar
sogják a természet főnkéit össz
hangjába : Feltámadunk 1 Feltá
madunk !

De talán ott a szívizmok rejte- 
kében megmozdul a kétségnek 
örökké vigyorgó érzete és örök 

- ünneprontó ^vandalizmusába be- 
levegyiti érzelmeinkbe a nagy 
kérdőjelet, hogyan és mikor?

A soha nem nyugvó harc az 
emberi életben mindig élet és 
halál, a történelemben szabadság 
és szolgaság között dúlt. Győz
tesek és leggyőzöttek váltakozó 
kora váltotta fel egymást, de a 
nagy kérdés nyugvópontra nem 
juthatott. Az emberiség ama osz

tálya, mely a halált és szolgasá
got jelentette, a dolgozó nép mil
lióknak nem volt meg évezrede
ken keresztül az az Eszmei alapja, 
melyre az életért és szabadságért 
folyó harcát felépíthette volna és 
igy küzdelme mindig a pillanatnyi 
érzelmektől vezetettve, céltalannak 
bizonyult. A sötétben tapogatód- 
zott. Élt benne a remény, hogy 
a Feltámadás eljövend egykor az 
ő számára is, csak azt nem tudta, 
hogyan és mikor.

Es a halál és szolgaság sötét 
kriptájába behatolt egyszer a csil
logó napsugár, a küzdelem rend
szertelenségébe belenyúlt a rend- 
szeresitő^kéz és a Feltámadás hi

tének meglett az dEszmei alapja 
is — a szociálizmus.

Amióta a dolgozó emberiség 
osztályba tömörült és a szociáliz
mus tanait szívta magába, céltuda
tosan harcol az életéért és sza
badságáért, azóta van meg az 
előbb-utóbb, de feltétlenül bekö
vetkező diadalának a biztos alapja.

Mert a szociálizmus is a Feltá
madást hirdeti. Nemcsak egyszer 
egy évben, nem tömjénfüstös 
templomokban, fény, pompa és 
harangzúgás közepette, hanem az 
órának minden másodpercében, a 
műhelyek és gyárak olajos, füstös 
levegőjében, rongyok és nyomo
rúságok közepette. Es ez az igazi 
Feltámadás, mert nem a halál 
utánit hirdeti, hanem azt, mely
nek örömét és boldogságát a dol
gozó emberiség még éheiében 
élvezheti.

A szociálizmus a szolgaság 
alóli felszabadulást hirdeti. Feltá
madása az egyenlő jogokat, a kö
zös tulajdont és közös munkakö
telezettséget jelenti.

A szocialista Feltámadás az 
uralkodó osztályok és jogtalan ki
váltságok megszüntetését jelenti, 
hogy annak helyébe az egyenlő
ség és osztálynélküli társadalmi 
élet lépjen. De vannak, akik két
kedéssel fogadják a Feltámadás 
eme hitét és ezek azt hangoztat
ják, hogy talán nem is fog eljönni 
sohasem és vannak türelmetlenek, 
akik természetes kifejlődését be
várni nem akarják.

— Félre az ilyen kishitűekkel 1 
Félre az ilyen türelmetlenekkel. 
Mindketten egyformán veszélyez
tetik a magasztos célt. Az egyik 
megakasztja kifejlődését kishitűsé
gével, a másik torz figuráját va
lósítja meg türelmetlenségével.

Mert letagadhatatlanul van tör
vényszerűség a társadalmi korsza
kok kifejlődésében, mint ahogy van 
a csírasejttől az emberi kifejlődé
sig, a téltől a tavasz ujraébredé- 
séig. Sem egyiket, sem a másikat 
nem lehet erőszakkal hamarább 
előidézni, mert ez vagy pusztulást 
vagy összeomlást idézne elő.

A társadalom kialakulásának is 
megvannak a maga fejlődési tör
vényszerűségei, amelyeket ha ideje
korán felismerünk, a magunk elő
nyére fordíthatjuk.

Es ezért nem szabad semmitte
véssel bevárni, hanem fáradhatat
lanul, céltudatosan dolgozni a 
magunk mielőbbi feltámadásáért, 
ez minden proletárnak szociálista 
kötelessége.

OoűuB BdBwftcBB
így fogják nevezni azt a törvényt, a 

melyet a liberális kormány akar a 
munkásságnak „ajándékozni", hogy 
helyzetét a tőkéhez szabályozza. Ez a 
törvénytervezet nagyon hü pillanatfel
vétel arról az erőviszonyról, amely ma 
Romániában a polgári osztály és a mun
kásság között fennáll.

Látszólag ma a romániai munkásság 
teljesen erőtlen és számba nem vehető 
tényező. Minden gazdasági és politikai 
megmozdulása kudarccal végződött. De 
ennek dacára a kapitalisták éles szeme 
meglátja, hogy ez csak egy szinleges 
állapot — egy narkózis —, amit a 
munkásság testvérharcai idéztek elő. 
Tudják azt nagyon jól, hogy a romá
niai munkásosztály ma egy szunnyadó 
óriás gyermek, amely rohamosan nő 
és hamarosan fel fog ébredni s akkor 
majd elfoglalja méltó helyét a romániai 
állami életben. Ehhez járul a munkás
ságnak mindinkább erősödő nemzet
közi és politikai kapcsolata és befo
lyása, amelynek köszönhetők a béke
szerződésekbe felvett azon rendelkezé
sek, amelyek a félcivilizált államok 
kapitalizmusát egy emberségesebb 
munkáspolitikára kényszerítik. Termé-; 
szetesen ezek a „humánus" paragra- 
fusok csak írott malaszt maradnak, ha 



az illető állam munkásosztályának nin
csen' elég ereje azoknak kikényszeríté
sére és még „humánusabbá" tételére.

így vagyunk mi is a „Codul Mun
cii “-val, amelyről már előre állíthatjuk, 
hogy erősen kilátszik belőle a kapita
lizmus túltengett ereje, de helyenként 
felfedezhetők benne a jövőnek halvány 
körvonalai.

Ha csak igy felületesen nézzük át a 
törvénytervezetet, azt hisszük, hogy 
számos, a munkásosztályra nézve ked
vező intézkedést találunk benne, oly 
eszmék megvalósitását, amiket a szo
cializmus hirdet. Ha egy, a mi viszo
nyainkkal ismeretlen olvasná azt ások 
szép „elvi" deklarációt, amiket lépten- 
nyornon mond ki a tervezet, azt hinné, 
hogy Románia munkásságának ereje 
vetekedik az angoléval.

Ott találjuk kimondva a munkássza
badságot, a munkakényszert a kol- 
lektivszerződés intézményét, a bérmi
nimumot, a munkakamarákat, a nem
zeti munkatanácsot, a nyolcórai munka
időt, a munkásvédelmet, a biztosítást, 
a munkásság haszonrészesedését a 
jövedelemből, a munkásszervezeteket, 
a munkaügyi bíráskodást és az ingyen 
munkaközvetítést. Ezeket a romániai 
kapitalizmus legmarkánsabb kifejezője, 
a liberális kormány felvette a terve
zetbe részint a nemzetközi presszió 
hatása alatt, részint a majd felébredő 
munkásság jövőbeli erejétől való félel
mében. De ezeket csak reklámképen 
az egyes fejezetek címeiben és a be
kezdő paragrafusokban találjuk meg, 
hogy aztán a későbbi törvényszöve
gek teljesen lerontsák. Mondhatni, nagy 
ravaszsággal van megszerkesztve az 
egész munka.

Hogy milyen erősnek érzi magát a 
román kapitalista osztály, csak a leg
jobban igazolja az a sok paragrafus, 
amelyekkel a reklamirozott elveket tel
jesen semmivé teszi. Itt látszik az a 
teljesen leplezetlen tendencia, hogy a 
romániai munkásosztálynak egy súlyos 
rabigát kell a nyakába vennie. De 
nézzük meg sorjában, hogyan való
sítja meg a tervezet a nagy elveket.

A munkaszabadság nem a megélhe
téséért harcoló munkásság védelmére 
fog szolgálni, hanem a sztrájktörőknek 
lesz erős vára. Mert nem azt jelenti 
ám ez a szabadság, hogy a munkás 
szabadon határozhatja el magát, hogy 
dolgozzék-e vagy sem, hanem csak 
annyit, hogy „azt, aki dolgozni akar, 
ebben őt megakadályozni nem lehet". 
Ez egy hatalmi ék akar lenni, ‘amely a 
munkásosztály szolidaritását megin
gatja s a tőke elleni gazdasági harcát 
megnehezíti.

A munkakényszer nem azt jelenti, 
hogy „aki nem dolgozik, az ne is 
egyék8, mint ahogyan ezt mi értjük, 
hanem, hogy a munkásnak, ha „fel
sőbb érdekek" kívánják, inaszakadtáig 
dolgoznia kell. Minthogy minden ka- , 

pitalista érdek „felsőbb érdek", mert 
a kapitalista állam nem egyéb, mint a 
kapitalista érdekek szövevénye, a mun
kásnak mindig inaszakadtáig fog kel
leni dolgoznia.

A legnagyobb arculcsapás, ahogyan 
a tervezet a kollektivszerződés intéz
ményét osztályozza. Eltekintve attól, 
hogy az egyéni munkaszerződést, a 
kollektivszerződéssel szemben erősen 
megkönnyíti azzal a céllal, hogy a 
munkásságnak minden egyöntetű és 
szolidáris fellépését lehetetlenné tegye, 
de illuzóriussá teszi a kollektivszerződés 
alapgondolatát. Köthető ugyanis kol
lektivszerződés, de ezt a nemzeti mun
katanács, ha a kapitalistákra nézve 
kedvező, akkor, ha csak egy vállalatra 
köttetett is, az egész ország területére 
kötelező erővel kiterjesztheti. Most 
képzeljük el, hogy a gyakorlati életben 
egy gyár munkásságának egy néhány 
tagját, bármilyen áldozatokkal is, egy
szerűen megvásárolják azért, hogy a 
munkásságra nézve kedvezőtlen szer
ződést kössenek, amit aztán egy kapi
talista határozat következtében az egész 
ország munkásságának nyögnie kell. 
Gondoljunk csak a sárgákra, akik 
mindenre kaphatók. De van még egy 
hatalmas ütőkártyája a kapitalista osz
tálynak, hogy a kollektivszerződést fel 
is függeszthetik a munkakamarák vagy 
a nemzeti munkatanács, amit akkor 
fognak majd megtenni, ha az a szer
ződés a munkás osztályra lesz előnyös. 
Hol van itt a szerződés alapfogalma, 
az egyezkedési szabadság? Hol van 
itt a kollektivizmus alapfogalma, hogy 
az összesség csak szabadakarata alap
ján kötelezheti valamire? Sehol, mert 
igy kívánják a kapitalista és nem pedig 
a társadalmi érdekek.

A bérminimum csak egy komédia 
és egy kerékkötője a szabad egyezke
désnek, ha annak nagyságát a kapita
listák állapítják meg, akik csak saját 
profitérdekeiket fogják szem előtt tar
tani.

A munkakamarákat, amelyeknek sors
döntő szerepük van, a munkaadók túl
nyomó többsége fogja alkotni, amely
nek eszeágában sem lesz a munkásság 
anyagi érdekeit megvédeni, hanem csak 
a hivatalos elnyomók számát fogják 
szaporítani. Épen úgy vagyunk a nem
zeti munkatanáccsal, amely nem egyéb, 
mint egy országos munkakamara.

A nyolcórai munkaidő csak elvben 
áll meg, mert mindig, ahányszor az 
illető vállalat érdekei megkívánják, a 
munkaidő felemelhető 56 órára. Erre 
csak egy kérdéssel felelhetünk, hogy el- 
képzelhető-e, hogy egy vállalat érdekei 
ne kivánnák-e meg azt, hogy a mun
kás megszakadtéig dolgozzék ? Mert, 
ha a vállalat krízisben van, akkor egy
szerűen elbocsátja munkásait, ez neki 
nem okoz gondot.

A munkásvédelem mértéke is csak 
addig megy, amíg a kapitalista nem 

vészit semmit. Vannak olyan paragra
fusok, amelyek szerint nő, gyermek, 
kiskorú éjjel-nappal dolgoztatható, a 
terhes nőt pedig az elbocsátás veszélye 
ellen egyáltalán meg nem védik.

A biztosítás a tervezet szerint csak 
a kereskedelmi és ipari hivatalnokokra 
kötelező, de a fizikai munkásról egy
általán említés sincsen. Ez még a so
vány múlttal szemben' is nagy hanyat
lás. A munkanélküliségre járó segélyek
ről szó sincsen.

A munkásság haszonrészesedése csak 
arra való, hogy a munkást egy válla
lathoz kösse és egy kis számba sem 
jöhető jövedelemmel teljesen elszakítsa 
a munkástömegektől ‘azzal, hogy 
„képzelt" kapitalistát csinál belőleí 
Annyira megy, hogy akármilyen hosszú 
szolgálat után is eltávozás esetén a 
munkás minden szerzett jogát elveszti. 
Ez nem egyéb, ‘mint egy ostoba mézes 
madzag.

A szakszervezeteket pedig még a 
Trancu-Jasi-féle törvényben biztosított 
szűk keretek közölt mozgó hatásköré
től is megfosztja. Még a legegyszerűbb 
munkakonfiiktusokba sem avat»ozhatik 
bele. A munkásság harci szervezetéből 
egy tehetetlen tanácsadó testületet akar
nak csinálni.

A munkaügyi bíráskodás . is csak 
látszólag valami, de ha elképzeljük, 
hogy egy állami bíró, egy munkás és 
egy munkaadó ítélkezik, akkor tisztán 
látjuk a kapitalista érdekek túlsúlyát.

Hogy milyen gyakorlati értékkel bír
nak az állami közvetítő hivatalok, ahol 
a hivatalnokok csak kellemetlen túl
munkát végeznek, azt az eddigi ta-, 
pasz alat elég világosan és kézzel
foghatóan bebizonyította.

így képzeli el a romániai kapitalista 
osztály elintézni és elhallgattatni a 
munka és tőke harcát. Ezt a szándé
kát talán meg is fogja valósítani, mert 
ezidőszerint elég ereje van hozzá. Ezzel 
az u. n. államszociálizmust akarja 
megvalósítani, de ezt is olyan primi
tivul és brutálisan, amilyen primitiv és 
brutális maga a kapitalista osztály 
Romániában.

De azért a munkásosztálynak nem 
kell kétségbeesnie. Az bizonyos, hogy 
sok szenvedés és nyomor vár ennek a 
törvénynek a nyomán a romániai mun
kásosztályra, de több okunk is van Ja 
jövőben való bizalomra. Ezek pedig’:

Ennek a törvénynek a végrehajtása 
olyan hatalmas apparátust igényel, 
hogy évtizedeken keresztül sem lesz 
egészben végrehajtva. Különben Romá
niában már tradició, hogy a legtöbb 
törvényt csak megszavazzák, de végre
hajtani nem szokták. Igaz, hogy sietni 
fognak először a törvénynek olyan 
rendelkezéseit végrehajtani, amelyek a 
munkásságra abszolút hátrányosak, de 
egy sem fog egészben sikerülni.

Ezzel a törvénnyel a kapitalista osz
tály teljesen nyíltan megszervezve és 



egységesen fog a küzdőtérre lépni s 
hatalmas pörölycsapásokat fog a mun
kásság fejére mérni. Ennek a követ
kezménye pedig az lesz, hogy a régi 
királyságban különösen bevezetett gaz
dasági guerilla-harcokat lehetetlenné 
fogja tenni s Románia munkásságát 
arra fogja kényszeríteni, hogy egy tá
borba egyesüljön és komolyan szer
vezkedjék, mert jól szervezett ellenféllel 
csak jól szervezetten lehet eredménye
sen küzdeni.

Arra ne is gondoljon senki, hogy 
ebből a tervezetből nem lesz valami
lyen törvény. Bármilyen polgári kor
mány is váltsa fel a liberálisokat, a 
kapitalista érdekek annyira azonosak s 
ez a tervezet annyira védi ezeket, hogy 
örömmel teszi magáévá bármely kor
mány. Akármilyen jelentéktelen polgári 
„közgazdász" tudja: a romániai pri
mitiv, rabló kapitalizmusát csak ilyen 
drákói törvénnyel lehet felszínen tar
tani és fejleszteni. A halálos ellenség
től pedig soha sem szabad elvárni, 
hogy önkéntes engedményeket tegyen, 
mert az önfentartás ösztöne ellen való 
volna, már pedig az ösztöne ellen senki 
sem cselekszik önszántából.

Bátran kell ennek a törvénynek sze
mébe nézni. Meg kell teremteni a 
szakszervezeti mozgalom abszolút és 
reális egységét, tüzzel-vassal ki kell 
irtani a mozgalom belső ellenségeit és 
harcra készen kell várni a bekövetke
zendő törvényt.

Ha pedig a munkásság ellenére végre 
fogják hajtani a törvényt, akkor küzdve 
és szenvedve tanuljon a munkásság, 
miként kell az emberi társadalmat gaz
dasági alapon vezetni, mert erre a jövő 
társadalmában igen nagy szüksége lesz. 
Nekünk a kapitalista civilizáció ered
ményeit nem megsemmisíteni kell, ha
nem azokat tökéletesíteni és általánossá 
kell tennünk..Ha pedig egységesek és 
jól szervezettek leszünk, kicsiny és 
gyenge lesz a „Codul Muncii", hogy 
minket előrehaladásunkban megaka
dályozzon. Dr. R. V.

A magyarországi vasifari munka
adók közel 50.000 munkást zártak ki. 
A kizárás oka a munkások bérkövete
lése és hogy a munkásság nem akarja 
tűrni továbbra is a munkaadók négy 
év óta folytatott terrorját és diktatúrá
ját. A munkaadók 15 százalékos bér- 
javítást Ígértek, azonban a közeljövő
ben! béremelés ellen már előre is til
takoznak és az elbocsátott munkásokat 
nem akarják visszavenni. A munkások 
a feltételeket elfogadni nem akarják és 
el vannak határozva, hogy követelésük 
mellett kitartanak, dacára a ma Buda
pesten uralkodó rossz élelmezési vi
szonyoknak.

Drágaság
Milyen összeget keres és mennyit kellene 

keresnie egy vasigari munkásnak?
A drágaság egyre fokozódik, halljuk 

mindenkitől a panaszt és ezt saját 
magunk is mindnyájan tapasztaljuk. A 
tőkések részéről nap-nap után halljuk, 
hogy a magas munkabérek az ipart 
tönkre teszik és maholnap az üzemet 
be kell zárni a magas munkabérek 
miatt.

Nézzünk csak a szemébe a tőkések 
eme hangoztatásának és elemezzük a 
kérdést telyes tárgyilagossággal. Szá
mításaink alapjául vegyünk egy 4 tagú 
munkáscsaládot, megjegyezvén, hogy 
elég van 6—8, sőt 10 tagú munkás
család is, azaz 8 neveletlen gyermek 
és a gyermekekkel teljesen lefoglalt 
anya eltartásáról kell gondoskodnia az 
egyetlen dolgozó személynek a család
ban. Igaz ugyan, hogy van kevesebb 
családtagu munkás is, sőt nőtlenek is 
vannak nagy számban, de ezeket éppen 
úgy, sőt sokszor még jobban nyomja 
az élet terhe, tekintve, hogy vendég
lőkben, korcsmákban eszik a rossz és 
a testei egyáltalán nem tápláló kotyva- 
lékokat. No meg á családi tűzhely sem 
köti le őket, hanem több alkalmuk 
lévén a házon kívüli tartózkodásra, 
többet is költenek. Vegyünk tehát szá
mításba egy munkást nejével és egy 8 
és egy 5 éves gyermekével. Vegyünk 
mindenből csak a nélkülözhetetlen és 
feltétlen szükséges dolgokat, ami ta
pasztalat szerint minden munkáscsalád
ban szükséges. A kijövő eredményt 
pedig fogadjuk el minimális élet
nívónak, mint amilyent a munkás
családok a háború előtt is éltek.

Egy 4 tagú munkáscsalád élelmiszer- 
szükséglete havonta'.

60 kg. kenyér személyenként és
naponta 50 deka á 5 lei . . . 300 Lei

30 liter tej á 5 lei................... 150 „
15 kg. marhahús a 16 lei . . . . 240 „
4 kg. disznóhus á 30 lei . . . 120 „.
4 kg. disznózsír ă 68 lei . . . . 272 „

30 kg. burgonya á 2 lei 50 bani. 75 „
8 kg. bab á 7 lei................. 56 „
1 kg. kávé á 80 lei ..... . 80 ,,

Kávépótlék á 20 lei.................. .... 20 „
4 kg. cukor á 38 lei............... 152 „
4 kg. finom liszt â 8 lei ... . 32 „
6 kg. főzőliszt á 7 lei.......... 42 „
2 kg. rizs á 30 lei.............. 60 „

Zöldségfélék............................. 40
60 drb tojás ă 1 lei 20 bani . . 72 „
Tehát a fontosabb élelmiszerek 

kerülnek..............................1711 Leibe

Ruházatra egy évben:
1 öltöny férfiruha...................... 3000’— Lei
2 öltöny férfi munkásruha . . . 1500'— „
Minden 4-ik évben egy férfi téli

kabát 4000 Lei................. 1000— „
Minden 4-ik évben egy férfi fel

öltő 3000 Lei................. 750— „
1 öltöny női ruha..........................2O0O-— „
Minden 4-ik évben egy női kabát

á 3000 Lei ........ 750— „
2 öltöny gyermekruha ă 1000 Lei 2000'— „

Minden két évben egy gyermek
kabát á 1000 Lei..... .

1
1
3

pár férfi cipő ..........................  
„ „ dolgozócipő .... 
„ „ cipötalpalás és javi- 

,tás ă 120 Lei...................... 
pár női cipő á 550 Lei . . .
„ talpalás és javítás ă 100 Lei 
„ gyermekcipő ... ............. 
„ talpalás és javítás .... 

férfi kalap . . . ................  
férfi sapka .........

n
n

2
2
2
2
1
1
1
2
4
2
4
2
1
1
1
1
2
2
4
6

női fejkendö...............  
gyermekkalap á 200 Lei 

férfiing ă 300 Lei .

»

drb

pár

alsónadrág á 200 Lei . 
gyermeking á 150 Lei . 
nőiing á 250 Lei . . . 
férfi trikóing . . . . . 
alsónadrág-trikó . . . 
női trikóing ................ 
női trikó alsónadrág . . 
gyermektrikó á 150 Lei 
férfigallér á 22 Lei . . 
női harisnya ă 80 Lei .

. 500'—

. 350 —

. 250-
, 300'—
, 200-
, 300'—
. ' 44'-
, 320'—

180'—
300'—
50 —

12 „
1 drb

férfiharisnya á 60 Lei . . 
gyermekharisnya a 25 Lei 
férfi nyakkendő ... . . 

Minden 6 évben 1 férfi és 1 női

n

esernyő á 400 lei, a kettő 800
Lei.................. ......................

500 — Lei
561-.
400'-

360 — 
1100.— 
200'— 
600'— 
200'- 
300'— 
100'- 
350 — 
400'—

1200- 
400'— 
600'—

133--
Összesen egy évre . . 21198'— Lei 
Osztva 12-vel, havonta . 1766'50 „

Tisztálkodásra havonta:
4 drb fürdőjegy á 20 Lei ■ 
2 kg szappan á 40 Lei . 
4 borotválás á 7 Lei . .
1 hajvágás......................
1 kg szóda..................._.
2 drb cipőkrém â 12 Lei 

Összesen havonta

80'— Lei
80'— 
28 — 
12'— 
11'— 
24'-

235 - Lei

Szórakozásra havonta:
Újság
2 „
2 „

színházjegy â 20 Lei 
mozijegy ă 10 Lei .

60-
40- 
20'—

Lei

120'- Lei

Házkörüli kiadások havonta:
300 kg. tűzifa ..............................  
Lakbér (szoba, konyha) . . . .
5 liter petróleum, â 4 lei . . .
3 liter ecet ..................................
2 kg. só.....................................
10 deka bors .........
10 „ paprika......................
2 kg. (dió, mák, lekvár stb. tész

tához) .................................
30 csomag gyufa .......
1 gyermek iskoláztatása (iskola

szerek stb.)..........................
Edény utánpótlás................... ...
Cérna.........................................

210.— Lei
280.- „
20.- „
12.- „
6 “ ’

60.-
15.

Lei
Élelemre...............
Ruházatra . . . . 
Tisztálkodásra . . 
Szórakozásra . . , 
Házkörüli dolgokra

50.—
20.—
20.—

712.—
1711 —
1766.50
235.—
120.—
712.—

Összesen . .

»

Összesen . . 4544.50 Lei

Ezen összeghez még hozzájön adó, 
dohány, egyleti járulék stb. kiadások, 
ami minimálisan számítva legkevesebb 
262'50 lei havonta, ezzel 4800 leire 
emelkedik egy négy tagú család havi 
kiadása.



A legjobban kereső vasmunkás keres 
óránként lő leit, azaz hetenként 768 
leit, ami havonta 3072 leit tesz ki, tehát 
1728 leijei keres havonta kevesebbet, 
mint amennyire a legminimálisabban 
szüksége volna. Huszonöt leit kellene 
keresnie óránként egy családos mun
kásnak, hogy a mai árak mellett em- 
beriesen élni tudjon.

Romániában a vasmunkások közepes 
órabére 9 lei, vagyis havonta átlag 
1728 leit keresnek a munkások. Nem 
is beszélünk a segédmunkásokról, akik
nek 5 lei a közepes órabérük és igy 
átlag 960 leit keresnek egy hónapban, 
vagyis egyötöd részét keresik azon ösz- 
szegnek, ami az emberies élethez leg
minimálisabban szükséges volna.

A kezünkben levő statisztikai adatok 
szerint a romániai munkásság fizetése 
egy év alatt átlag 30 százalékkal emel
kedett, mig a megélhetés 70 százalék
kal nehezült meg, azaz éppen az első
rendű szükségleti cikkekben ennyivel 
emelkedett a drágaság. A munkásság 
tehát a társadalomnak a drágaság által 
legjobban sújtott rétege és igy a leg
jobban is irtózik minden áremelkedés
től, nem lévén mellék és más kereseti 
forrása, mint a két dolgozó karja.

Természetes, hogy a hiányos táplál
kozás és ruházkodás a szervezet lassú 
tönkretételére vezet és ma rohamosan 
az összes munkáscsaládok háztartása 
a katasztrófa felé halad. Tény, hogy 
átlag csak 36 százalékát keresik meg 
még a dolgozó vasmunkások is azon 
összegnek, ami feltétlenül szükséges 
volna a normális élethez.

Azért látunk ma annyi vérszegény 
nőt és vézna gyermeket, mert a család
apák, a segédmunkások 20 százalékos 
életnívóját is figyelembe vesszük, 28 
százalékát keresik azon összegnek, amit 
számításunk szerint keresniük kellene. 
Érdekes tény, hogy míg a háború előtti 
években a ruházkodás és lakbér körül
belül egynegyed részét emésztette fel 
a munkás keresetének, ugyanarra ma 
a kereset fele is kevés.

Kötetekre valót lehetne irni a drága
ság, vagy a dolgozók élete megnehe
zülésének az okairól. Mi csak azt je
gyezzük meg, hogy a tőkés termelési 
rendszer az okozója végeredményben 
a drágaságnak. Háborút csinált saját 
piaca érdekében, a háborús költségeket 
pedig a dolgozókkal fizetteti meg. És 
még vannak, akik a munkások fényes 
keresetéről mernek beszélni, azt redu
kálni szeretnék, vagy a hiányosan táp
lálkozó munkások munkaidejét akarják 
meghosszabbítani, ahelyett, hogy a tár
sadalmat termelő munkájukkal fentartó 
munkásokat emberies élethez juttatnák. 
(A tőkések által sugalmazott polgári 
lapok dicshimnuszokat zengenek a ro
mániai tőke által fizetett méltányos 
munkabérekről, szükséges volt tehát 
rámutatnunk a „méltányos munkabérek" 
mibenlétére. — Szerk.)

Alhlzalmíférfl-rendaxer
(Befejező közlemény).

Irta Gavron Ferdinánd

Hogyan gyakorolja a bizalmi
férfi az ellenőrzést?

A bizalmiférfi a hozzá beosztott 
munkástársairól névsort vezet, melynek 
alapján állandóan ellenőrizheti, telje- 
sitik-e á szervezettel szembeni köte
lességüket. Ha a bizalmi arról értesül, 
hogy a munkatelepen újonnan felvett 
munkás dolgozik, először alkalmat kell 
keresnie ennek megfigyelésére, majd 
barátságos hangon a szervezet felől 
felvilágosítást nyújtani és azután fel
szólítani, vagy szervezeti kötelességé
nek további teljesítésére, vagy a szer
vezetbe való belépésre. Öntudatos mun
kás nem vár erre, hanem mihelyt uj 
munkahelyén megkezdte munkáját, 
azonnal ő keresi fel a bizalmit és tá 
jékozódik a körülmények felől. A bi
zalminak azonban óvatosnak kell len
nie, nehogy az illető spicli legyen és 
igy akaratlanul is szolgálatot tegyen 
neki.

Ha a munkahelytelepen még szerve
zetien munkások vannak, akkor a bi
zalmi odaadó munkássággal hasson 
óda, hogy ezeket a szervezetnek meg
nyerje és ezt úgy, hogy önmaga szol
gáltasson jó példát a szervezetlenek 
megnyerésére, meggyőzvén őket a szer
vezettség nagy előnyeiről és arról, hogy 
aki nem szervezkedik, az nemcsak ön
magának, de munkástársainak is az 
árulója.

Ha a tag tagjáruiékával hátralékban 
van, úgy a bizalmi a hátralékos taggal 
meg kell értesse azokat a hátrányokat, 
melyeket hanyagsága, vagy közönyös
sége okozhat saját magának és a szer
vezetnek is. De nem szabad soha a 
bizalminak durván, vagy gorombán 
fellépnie munkástársaival szemben, mert 
ez esetben csak ártalmára van annak 
a célnak, melyet elérni akart.

Előkészületek a bérharchoz
A bizalminak állandóan ellenőriznie 

kell úgy az általános, mint a részletes 
bérviszonyokat, erről pontos feljegyzé
seket vezetni, különösen azon irány
ban, hogy a legutóbbi bérszerződés 
után hogyan alakulnak ki a bérviszo
nyok, hány szaktársnak lett redukálva, 
hánynak felemelve.

Fontos az is, hogy állandóan tájé
kozva legyen a termelési viszonyok felől 
is, különösen, hogy a legutóbb lejárt 
szerződés óta csökkent-e, vagy emel
kedett-e a termelés. Arra is szüksége 
van a bizalminak, hogy pontos értesü
lése legyen arról, milyenek a munka
viszonyok, mennyi megrendelése van 
a gyárnak és ezek határozott időpontra 
szólnak-e vagy sem. A bizalminak elő
relátónak kell lennie, diplomatikusan 
eljárnia és arra ügyelnie, hogy a bér- 

hare sikere mindig az igazság és á 
jólértesültségétől függ. Ha ezek tévesek, 
akkor a bérharc már eleve elveszett 
és ezért elsősorban a bizalmi felüle
tességét terheli a felelősség. A bizalmi 
soha ne ígérjen többet munkástársainak, 
mint a mennyit elérni remél, mert 
jobb kevesebbet Ígérni és többet hozni, 
mint sokat ígérni és semmit sem el
érni. Ha a bizalmi csak hangzatos ígé
reteket tesz, de azokat nem tudja 
valóra váltani, akkor társai előtt szó
szátyárnak lesz tekintve és teljes joggal.

A főbizalmi feladatai
A főbizalmi feladata ellenőrizni a 

bizalmiakat, hogy lelkiismeretesen tel- 
jesitik-e a reájuk ruházott kötelessé
geket, megadja nekik a szükséges 
irányítást, felvilágosítást nyújt nekik 
minden ügyben, tanácsokat ad, gon
doskodik a szervezeti fegyelem betar
tásáról és egységesen irányítja a bizal
miak ténykedését. A főbizalmi igye
kezzen hetenkint legalább egyszer a 
bizalmiakkal. értekezletre összejönni, 
melyen a nézetek ki lesznek cserélve 
és minden elintézendő ügy módja 
megbeszélve. Csak ezáltal válik lehet
ségessé az egész vonalon egységes el
járást létrehozni. Ha a főbizalmi ezen 
értekezleteket rendszeresen megtartja 
és igy állandóan pontosan van infor
málva a dolgok állásáról, akkor meg 
is van a módja arra, hogy jó és helyes 
tanácsokat adjon, megfelelő útbaigazí
tást eszközöljön és keresztülvihető ha
tározatokat foganatosíthasson, mert nem 
elég csak szép határozatokat hozni, 
hanem azokat keresztül is kell vinni. 
Ezen értekezleteken a főbizalmi elnököl 
és vezeti a tanácskozást. Mindezen 
megbeszélések végső határozata a ve
zető főbizalmi révén a fő- és bizalmiak
nak tudomására adandó. Amennyiben 
a fő és bizalmi között ellentétek me
rülnének fel, ezeknek kiküszöbölésére 
a vezető főbizalmi, végső fokon a cso
port vezetőség is bevonandó a tanács
kozásba. A főbizalmi sohasem dönthet 
önállóan a fontosabb ügyek felett. Kö
teles minden fontosabb ügyet a bizalmi
testület elé vinni. Csak az egész tes
tület által hozott határozat után intéz
kedhetik annak végrehajtására.

A vezető főbizalmi
Már a jelzés „vezető főbizalmi" ért

hetően foglalja magában és mutatja 
ama hivatását, hogy ő az egész tes
tület vezetője és irányitója. A vezető 
főbizalmi a közvetlen összekötő kapocs 
a csoportvezetőség és bizalmitestület 
között. A vezető főbizalmi, szükség 
esetén összehívhatja a fő és bizal
miakat tanácskozásaira. Ezen tanács
kozáson a vezető főbizalmi elnököl, 
köteles azonban minden esetben a 
csoport vezetőségét is értesíteni. Olyan 
nagy üzemekben, ahol több vezető 
főbizalmi szükséges, ott hetenkint egy



szer megbeszélésre kell összejönniük. 
Ezen megbeszéléseken minden őket 
érintő és hozzájuk tartozó ügyet el 
kell intézniük. A megbeszélések tárgya 
szolgáltatja a feldolgozandó anyagot, 
is, mint pl. statisztikai adatok beszer
zését stb. Ezen értekezleteken rend
szerint a legidősebb vezető főbizalmi 
elnököl. Ezen értekezleteken a vezető 
személyeknek kötelessége, hogy a 
napirenden szereplő kérdésekhez telje
sen felkészülten szóljanak hozzá és 
adatokkal is bizonyítsák az ügyről 
való helyes felfogásukat. A vezető fő
bizalminak sokkal könnyebb az álta
lános, helyzetről ítéletet mondani, mint 
a bizalmiaknak, mert az összes üze
mek munkásmozgalmára szóló anyaga, 
mely felett határozni kell, náluk össz
pontosul és igy tisztábban és áttekint
hetőbben áll előttük az egész helyzetet 
összefoglaló kép.

A bizalmi lemondása
A bizalmi csak a mühelyértekezleten 

mondhat le ezen tisztségéről. A vezető 
és többi főbizalmi csak a bizalmites
tület előtt mondhat le. Ha olyan eset 
fordulna elő, hogy a fő vagy bizalmi 
a szervezet vagy a munkásság ellen 
vétett volna, vagy hivatásával visszaélt, 
akkor az ilyent a csoportvezetőség 
azonnal felfüggesztheti a további mű
ködéstől, ellene a további eljárást 
folyamatba teszi és a vizsgálat ered
ményét az összbizalmi testület elé 
terjeszti elbírálás végett. Az ilyen ügy
ben hozott • Ítélet azonnali érvénnyel 
bir és csak a közgyűléshez felebbez- 
hető meg.

Az összbizalmi testület által hozott 
határozatok kötelező erejűek és aki 
ezek ellen vét, vagy azokat végre nem 
hajtja, nem tekinthető szervezett mun
kásnak, hanem a szervezet árulójának. 
A vezető főbizalmi további feladatait 
és kötelességeit a mindenkori viszo
nyok írják elő és ha a vezető főbi
zalmi ügyes taktikus, ha taktikáját a 
viszonyokhoz alkalmazza, akkor mun
káját siker fogja koronázni, ami az 
összmunkásság előnyére válik, mely 
által a szervezet erősödik és azon ki
tűzött cél felé fog haladni, a proletá- 
riátus felszabadulása felé, a kapitalista 
szolgaság alól.

Figyelmeztetés! A szabályok értelmében 
a havi elszámolásokat minden hó 10-ig a 
csoportvezetöségek tartoznak beküldeni. Saj
nos, ennek sok esetben, egyes csoport
vezetöségek eleget nem tesznek. Ezért ez
úton figyelmeztetjük a csoportvézetöségeket, 
hogy a jövőbén a havi elszámolásokat pon
tosan küldjék be. Különben szaklap utján 
lesznek felszólítva. Havi elszámolásukat már
cius hó 25-ig a következő csoportok nem 
küldték be: Aninoasa I. és II. hó, Brăila I. és 
II. hó, București Chimică I. és II. hó. Bucu
rești Minicipal I. és II. hó, Dârste I. és II. 
hó, Déva I. és II. hó, Diclosánmartin I. és 
II. hó, Gheorgheni I. és II. hó, Ohaba I. és 
II. hó, Reghinul Săsesc I. és II. hó, Tárgu- 
Mureș I. és II. hó Turnu Seeerin Șantier n. hó.

Siövetségí ügyek 

A reslcat csoport év! 
közgyűlése.

Február 18-án tartotta meg a resicai 
csoport évi közgyűlését a tagok teljes 
számú részvétele mellett.

Rohm elnök szaktárs nyitotta meg a 
közgyűlést, a megjelenteket szívélyes 
szavakkal üdvözölve, ezután a dalárda 
munkásdalok eléneklésével adott ünne
pélyes szint a közgyűlésnek.

Müller elvtárs a bánáti szaktanács 
nevében tolmácsolta annak üdvözletét.

Petemet szaktárs előterjeszti a pénz
tári jelentést, melyet tudomásul vesznek.

Mustețiu szaktárs terjedelmes jelen
tésben számol be a csoport egy évi 
működéséről. A jelentés főbb részletei 
a körvetkezők: A vezetőség sohasem 
volt a nagyhangú jelentések hive és 
most sem kiván az lenni. Nekünk nagy 
örömünkre szolgálna, ha a tagok kivé
tel nélkül a csoport munkájában egye
temlegesen vennék ki részüket. De ha 
csak egy pillantást vetünk a vezetőség 
működésére, meggyőződhettünk arról, 
hogy ez megtette kötelességét, hiven 
őrködve a munkásság érdekei felett. 
Ezt bizonyítja az a tény, hogy tartot
tunk 12 vezetőségi, 4 rendkívüli, 13 
taggyűlést és számtalan mühelyi 
értekezletet. Könyvtárunkat kiegészítet
tük annyira, hogy jelenleg 1419 köny
vünk van és ezek 7704 esetben lettek 
olvasás céljából igénybevéve. Ez mu
tatja, hogy a tagok kulturális nevelé
sére is nagy gondot fordítottunk, ami
ben nagy segitségünkre volt a dalárda, 
mely különösen munkás-műkedvelői 
előadásokkal nagyban hozzájárult a 
tömegkultúra terjesztéséhez. Ilyen kul
túrintézményeket létesítettünk a domani 
és secuii csoportoknál is. A sportra is 
gondot fordítottunk és az idei tavasz- 
szal az is megkezdi működését. Cso
portunk fejlődését bizonyítja, hogy je
lenleg 3652 tagja van. Kéri a jelentés 
tudomásulvételét. A vita során felszólal 
a bánáti szaktanács titkára,

Müller elvtárs, (Temesvár) kifogásolja, 
hogy a jelentés nem tesz említést a 
gazdasági helyzet alapvető kérdéseiről 
és hogy nem öleli fel a döntőbírósági 
határozatot. Támadja a resicai szaktár
sakat, hogy lokálpatrióták. Beszél azután 
arról, hogy a resicai szabók nem tart
ják be a 8 órai munkaidőt stb. (Mül
ler elvtársnak úgy látszik, minden al
kalom jó ahhoz, hogy jól kifecsegje 
magát, akár van szükség erre, akár 
nincs. Szerk.).

Bernau szaktárs válaszolt a támadá
sokra. Kifejti, hogy Müller kritikája 
nem volt tárgyilagos. Nem ismeri a 
helyzetet sem és igy nem tudhatja, 

hogy a vezetőség mindenről a maga 
idejében tesz jelentést és igy a döntő
bírósági határozatról is annak idején 
tett, nem várta be, hogy az év végén 
verjék a nagy dobot.

Gavron szaktárs visszautasítja Müller 
azon vádjait, hogy a resicaiak lokál
patrióták, amit éppen az bizonyít, hogy 
a resicaiak hozták a legnagyobb áldo
zatot a vas- és fémmunkás szövetség 
megalakulásánál és az országos szak
tanács létesítésénél Felkéri a közgyű
lést, hogy egyszersmindenkorra utasítsa 
vissza a lokálpatrióta vádat. Ezután 
részletesen felel Müller elvtárs táma
dásaira és kimutatja, hogy mennyi 
alaptalanság és célzatosság van benne. 
Felszólalása után a jelentést a közgyű
lés egyhangúlag tudomásul veszi.

Következik a vezetőség lemondása 
és az uj vezetőség megválasztása. Meg
lett választva: Elnök: Rohm P., má
sodelnökök: Bernau P. és Stritter F., 
jegyzők: Mustetiu J. és Brodnyánszki B., 
pénztárnokok: Peternell J. és Hasehpel 
F., könyvtárosok: Handek S., Szervi 
R., Tomas W. és Kubitz A., ellenőrök: 
Hellschwandtner K., MekI L. és Banszky 
M. szaktársak. Választmányi tagok: 
Gavron F., Immling J., Wein L., Vel- 
celean G., Steinbauer J., Grill N., 
Ferenschütz H., Götz J., Schier K. és 
Kaiser K. szaktársak.

Peternell szaktáis kéri a közgyűlés 
felhatalmazását, termelőszövetkezet lé
tesítésére. (Megadják?.

Bernau szaktárs jelentést tesz a köz
ponti vezetőség legutóbb hozott hatá
rozatáról, a Munkásotthon-alap ügyé
ben kibocsátandó bélyegekről és kéri 
ezen akció támogatását.

Müller elvtárs kimagyarázza lokál
patrióta szavai értelmét. Ezután a köz
gyűlés lelkes hangulatban véget ért.

*
A jelentéshez rövid hozzászólásunk 

van, mert önmagában is eleget bizo
nyít a resicai csoport öntudatos mű
ködéséről. Bizonyos az, hogy a resicai 
szaktársak egyik leghatalmasabb erköl
csi és anyagi alapját képezi szövetsé
günknek, annak megalakulása óta. Szö
vetségünk hatalmassá fejlődését egy
részt a resicai szaktársak öntudatos 
proletár munkájának köszönhető.

Alább közöljük a csoport pénztári 
jelentésének kivonatát, amely szerint 
közel félmillió lei forgalmat ért el 
az 1922. évben. Megemlítésre méltó 
még az a körülmény, hogy közel 4000 
fizető tagnak az adminisztrálálását a 
szaktársak szabad idejükben, munka
idő után látják el egyetlen függetle
nített ember nélkül, ez is a resicai 
szaktársak öntudatára és áldozatkész
ségére vall.



A Resiczai Vas-, Fém- és Vegyipari Helyi csoport
BEVÉTEL pénztári jelentése az 1922-ik évről KIADÁS
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Beirafás- és tagkönyvdijból . .
I. oszt, hetijárulékból . .. .

H. „
III- „ „ ■ ■ ■ .
Könyvtárból . ................... ...
Mulatságokból............... ...
Különfélékből..............................
Pénztári állomány az 1921. évről

14512 —
305073 —

97338 —
14498 —
1222 50

17540 20
5221 50

35389 08 490794 28

490794 28

i

2
3
4
5

Munkanélküli-, beteg-, utas- és rend
kívüli segélyekre ... ............... ...

Különf. kiadások aSzöv. 85°/o-a terhére 
A csoport évi kiadása......................  
Készpénz a Szövetségnek . . . . . 
Pénzt, állomány az 1921. évre . . .

31013 50
17200 45
74815 28

318493 90
49271 15 490794 28

490794 28

Resicza, 1922 december hó 31-én.

Agárdi József s. k. Hollschwandner Károly s. k. Rohm Péter s. k.
ellenőr. ellenőr. elnök.

Petemell József s. k. 
pénztáros.

Közgyűlés Nagyváradon.
Impozáns közgyűlést tartottak nagy

váradi szaktársaink február hó 25-én, A gyű
lést Szűcs szaktárs nyitotta meg. Egyben 
méltatja a nap jelentőségét és visszapillan
tást vet a csoport 20 éves múltjára. 20 éve 
alakult meg a váradi csoport, úgymond, 
mely idő alatt a hatalmasok üldöztetésé 
dacára is"sohasem szűnt meg az osztály
harc szellemében működni.

Eleinte kicsiny volt a tábor, de nagy 
volt az ügy iránti szeretet és bizalom. A húsz 
év alatt sok bérharcban volt részük szak
társainknak és mialatt a saját harcait végig- 
küzdötte, nem maradt ki az általános, közös 
munkásharcokból sem, sőt minden időben 
az elsők között harcolt a proletáriátus fel
szabadító munkájában.

Ha volt is idő, mikor az erőszaknak en
gedve, pillanatnyilag tétlenségre volt kény
szerítve, de a váradi szaktársak lelkes, ön
feláldozó munkája ismét és ismét talpra 
állította a csoportot, aminek bizonyítéka, 
hogy a mai időben és a mai viszonyok 
között a nagyváradi csoport ismét a fejlődés 
legszebb stádiumában van.

Bartalis szaktárs a központi vezetőség 
nevében üdvözli a váradi szaktársakat köz
gyűlésük, valamint a 20 éves jubileumuk 
alkalmával. Összehasonlítást tesz a munkás
szervezetek és a kiváltságosok szervezetei 
közt. Míg az előbbieket mindenki üldözi s a 
hatalmasok még csak annyit sem juttatnak, 
hogy szervezeteink fedél alatt beszélhessék 
meg és intézhessék ügyeiket, addig a bur- 
zsoa-szervezetek kiváltságos elbánásban ré
szesülnek és palotákban helyezkednek el.

Ismerteti továbbá a szakszervezetek fej
lődését és létjogosultságát. Összetartásra és 
testvéri szeretetre hivja fel a szaktársakat, 
hogy gazdasági harcainkat eredményesen 
vívhassuk meg ellenfeleinkkel szemben.

Azután a vezetőség évi jelentése követ
kezik. A pénztári jelentést Weisz szaktárs 
terjeszti elő, majd Szecsődi és Szécsei el
lenőr szaktársak tesznek jelentést.

Szűcs szaktárs a titkári jelentést adja 
elő, mely szerint a csoportnak 9 bérmoz
galma volt, 7 kollektív-szerződést kötöttek 
az év alatt. Volt 8 taggyűlés és 27 műhely- 
értekezlet. A munkás-szolidaritásban nem 
maradt hátra a csoport, amennyiben más 
városok küzdő testvéreinek anyagi támoga
tást nyújtottak. Ismerteti továbbá azt a ne
héz körülményt, melyek közt a csoport mo
zoghat és dacára ennek, a”' csoport szép 
fejlődést, mutat és lényeges eredményről 
számol be.

Szűcs szaktárs bejelenti továbbá a veze- 
zetöség egy határozatát, amit Lauer jegyző

; szaktárs olvas fel.
i A vezetőség rosszalását fejezi kj a szö- 

vétség központi vezetőségének azon intézke- 
? désével szemben, hogy oly ügyeket, melyeket 

hivatalos levelezés utján is ellehet intézni, 
a szövetség amúgy is nehéz anyagi helyzetét 
könnyelműen felesleges kiadásokkal terheli.

A jelentések tudomásul vétele és a fel
mentvények megadása után a következő 
szaktársakat választották meg a vezetőségbe: 
elnök Szűcs István, alelnökök Vasmer János 
és Gazdag Sándor, pénztárnok Weisz Lajos, 
jegyzők S. Lauer Sándor és Breier L., ellen
őrök Szécsei Ferencz, Szecsődi és Dobozi 
szaktársak, könyvtárnokok Széklaki és Körösi 
L, választmányi tagok Dávid, Szilágyi, Hor
váth, Popovics és Gidán szaktársak.

Szűcs elnök szaktárs záróbeszédében ki
tartó munkára hivja fel az uj vezetőséget, 
valamint a szaktársak összességét.

Jegyzőkönyvi kivonat.
A brassói vas-, fém- és vegyipari mun

kások szervezőbizottsága február hó 28-án 
tartott üléséről.

1. A Brassóban levő Ditrich-féle harang- 
öntődében alkalmazott öntő szaktársak közül 
a tulajdonos egyik szaktársunkat jogtalanul 
elbocsátotta. Ezért az ott dolgozó szaktársak 
elhatározták, hogy valamennyien kilépnek és 
a műhelyt bojkottálják mindaddig, amíg a 
tulajdonostól elégtételt nem kapnak. Munkás
társaink valamennyien kiléptek, csak Ober- 
cián József, szintén ott dolgozó szaktárs, 
munkástársait cserbenhagyva, kerülő utón 
visszasírta magát és még két fiatal szak
társat szintén rábeszélt.

Ezért a szervezőbizottság Obercián Jó
zsefet bűnösnek mondotta ki és 8 hónapi 
országos bojkottal sújtotta. A Ditrich-féle 
harangöntődét bojkott alá helyezi, amíg 
elégtételt nem kapnak a jogtalan eljárásért .

2. Kézdivásárhelyen a Szabó István féle 
rézöntődében dolgoztak Komporály István 
és Orbán Gyula szaktársak. A tulajdonos 
különböző módon a nevezett szaktársakat 
keresetükben megrövidítette, ezért a szak- 
társak elhatározták, hogy a munkából ki
lépnek és a műhelyt bojkott alá helyezik, 
amihez a brassói öntőmunkások értekezlete 
(szakosztály) is hozzájárult.

Ennek dacára Orbán Gyula szaktárs a 
határozatot nem respektálta, az említett cég
hez visszament és a munkát egyedül újból 
felvette.

Ezért a szervezőbizottság'j Orbán Gyula 
szaktársat bűnösnek mondotta ki és 8 hó
napi országos bojkottal sújtotta, a nevezett 
céget bojkott alá helyezi.

Nagy Miklós s. k. Basa Károly s. k.
elaSc. , swrz.-bií. oi Tic

A nadrági csoport

Március 1-én tartotta meg a nadrági 
vas- és fémmunkások csoportja rendes 
évi közgyűlését, melyen a tagok kevés 
kivétellel résztvettek. Nem hiányoztak 
azonban a különféle hatósági szervek 
sem, melyek szintén nagyszámmal vet
tek részt.

Slidák szaktárs a gyűlést megnyi
totta, üdvözölve a megjelenteket. Visz- 
szapillantást vet a csoport elmúlt évi 
működésére. A napirend tudomásulvé
tele után

Reiter szakfárs kerületi titkár üdvö
zölte a közgyűlést a szövetség nevében.

Pürticsek szaktárs előterjesztette a 
csoport-titkári jelentését, melynek lelki
ismeretes mivolta nagy tetszést váltott ki.

Biasuü szaktárs a pénztári jelentést 
adta elő, melyet az ellenőrök kiegészítő 
jelentésével együtt a közgyűlés egyhan
gúlag tudomásul vett.

Reiter szaktárs előadása következett 
ezután a jelenlegi gazdasági helyzetről, 
majd ismertette a legújabb munkaügyi 
törvény tervezetet.

A tartalmas előadás befejezése után 
az uj vezetőség megválasztására került 
a sor.

Meg lett választva mint elnök: 
Particsek F., másodelnök; Glauber E. 
és Magú S., jegyző; Sluga A. és Dra 
gán R., pénztáros; Biasuti J. és Kutsera 
S., ellenőr; Lindner P., Glauber A., 
Kovelusz J. és Fauer J., mint választ
mányi tagok; Meltes K., Schier J., 
Meltes J., Kirka A és Ardelyan J. szak
társak. Az indítványok során felszólalt 
Graffenberger szaktárs és azt java
solta, hogy a nadrági munkások has
sanak oda egy szövetkezet mielőbbi 
felállításához. Több felszólalás után 
az indítvány egyhangúlag lett elfo
gadva. Több-kisebb ügy elintézése 
után a közgyűlés az elnöklő szaktárs 
záróbeszédével befejezést nyert.



București
Alább közöljük a bukaresti vasas csoport kívánságára a csoport évi pénz

tári jelentését. Minden esetre örvendetes jelenség, hogy Bukarestben is van egy 
félig-meddig rendesnek mondható csoportunk. Azonban amint a pénztári jelen
tés, valamint a mult számú lapunkban közölt taglétszám-táblázat is mutatja, 
egyáltalán nem üti meg azt a mértéket, amit a bukaresti szaktársainktól elvárni 
lehet. Bukarestben minimálisan számítva 5—6 ezer vasipari munkás van, 
ebből alig 300 rendes fizető tagja van a szervezetnek. Mi hisszük, ha szak
társaink, de főként a vezető szaktársak összefognának és a komoly céltudatos 
szervezeti munkára fordítanák tehetségüket, hamarosan a szövetségünk csoport
jai közt az első lehetne, minthogy az is kellene legyen jó példát mutatva az 
ország összes vas- és fémmunkásságának.

A București-i Vasas csoport pénztári Jelentése
BEVÉTEL 1921 december 31-töl 1922 december 31-ig KIADÁS

Beiratási dijakból..................  
Heti járulékokból..................  
Tagkönyvekből...................... 
Kölcsön a „Viața Sind.“-tól . 
Kölcsön a Szövetségtől .... 
Mulatságból (13/VIII/922) . . 
Külön járulékból (3 lei havonta) 
Gyűjtésekből . ..........................  
Adományokból ....... 
Különfélékből...........................  
Kölcsön visszafizetésből (Șer- 
ban) ........................ ...

2680
17199
4621
1450 
7580
2705
1440
306 
73
12

13

96

60; —
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Ghempet s. k. 
elnök. Ellenőrző bizottság:

Burcă s. k. 
pénztáros.

Tiri Ion s. k. Bartók M. s. k. N. Constantinescu s. k. St. Ben edikt s. k. Doné Ștefan s. k

Közgyűlés Temesváron
A temesvári vas-, fém- és vegyipari mun

kások február 25-én tartották meg rendes évi 
közgyűlésüket.

A közgyűlést Despot szaktárs nyitotta 
meg, három nyelven üdvözölve a szép szám
ban megjelenteket. Megemlékezik lelkes sza
vakban az aradi bezárt szaktársakról is. A 
közgyűlés szolidaritása ^kifejezéseképpen 
egy üdvözlő táviratot küld a szenvedő aradi 
munkástársaknak.

Müller elvtárs a bánáti szaktanács és 
Reiter szaktárs a központi vezetőség nevé
ben üdvözli a közgyűlést.

Schneider szaktárs a vezetőség évi jelentését 
teszi meg. Megemlékezik a vezetőségnek a 
lefolyt évben kifejtett munkálkodásáról. Az
után az ellenőri és könyvtári jelentések kerül
tek napirendre.

György szaktárs szövetségünk kiküldöttje 
hozzászólva a jelentéshez, elismeri, hogy a 
csoport igen szépen fejlődik. Kifogásolja 
azonban, hogy a jelentés nem emlékezik meg 
kellően a lefolyt Dérmozgalmakról és árról, 
hogy a szervezet működése eredményeképpen 
átlag hány százalékot vívtak ki. Ehhez mennyi 
volt a piaci áremelkedés, mert ezen adatok 
ismerete nélkül nehéz lenne elbírálni a cso
port működését, továbbá rátér a csoport 
vezetősége által kizárt tagok ügyére, köztük 
Somló szaktárséra. Bejelenti, hogy a köz
ponti vezetőség a Somló Lipót szaktárs ki
zárását, mint indokolatlant, megsemmisítette, 
kéri a közgyűlést ennek tudomásvételére.

Müller és Reiter elvtársak szintén a Somló 
szaktárs kizárása megsemmisítése mellett, 
beszéltek, ezután Despot szaktárs elnök sza
vazásra teszi a kérdést. A közgyűlés a köz
ponti vezetőségnek a Somló Lipót szaktárs 
kizárását megsemmisítő határozatát egy
hangúlag tudomásul vette. A felmentvény 
megadása után az u j vezetőség lett több szaktárs 
hozzászólása után megválasztva, melynek 
tagjai a következő szaktársak lettek: Despot 
Miklós elnök, Kállai János alelnök, Baumann 

85°/0 a Szövetségnek............... 
Adminisztrációra ...... 
Járulékonként 2 bani . . . . 
Házbérre . . •......................  
Rendkívüli segélyekre .... 
Röpirafokra..................  .
Kongresszusi kiküldetésre . . 
Fizetésekre (Grofu, Ilié) . . . 
Koszorú megváltásra (Cornea) 
Mulatságra kiadás (13/VIII/922)
Egyenleg 
Követelés Ilié volt pénztárostól

Boscu „

20676
799
159

2800
200
310

1796
6000

100
1000

148
4037

100

16
56
04

86
47
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Vilmos, Schneider István és Trustyit Károly 
jegyzők; Speichert József, Novák György 
pénztárosok; Wéber Mátyás, Neurohr Anton 
könyvtárosok; Friedrich György, Müller 
Mátyás, Lambert Mátyás, Ivasku Péter, Kron 
Bernát ellenőrök; Friedwalski József, Thier- 
jung Maximilian, Barth Krisztián, Andris 
József, Kunzelmann Károly, Csikó József 
választmányi tagok.

Az uj vezetőség megválasztása után Des- 
pot szaktárs a közgyűlést bezárta.

Köszönetnyilvánítás. Niculai Chirca szak
társ ezúton mond hálás köszönetét a petroșeni 
központi műhely vasmunkásainak, akik fia 
balesete alkalmával 550 lei segélyben része
sítették.

Felhívási Ismételten felhívjuk szaktár
saink figyelmét, hogy a jövőben minden, a 
szövetséget érintő hivatalos levelezést, táv
irat, csomag és pénzküldeményt a következő 
címmel lássák el: „Fermetal“ Cluj, Strada 
Memorandului Nr. 21. Az egyes titkár szak
társak címére küldött levelezést magánjellegű
nek tekintjük és igy ezeknek elintézéséért, 
valamint késéséért nem vállaljuk a felelős
séget. Tehát csakis a magánjellegű levelezés 
címezhető ezentúl egyének nevére. Továbbá 
értesítjük szaktársainkat, hogy a regáti 
(ó-romániai) titkárságunk cime megváltozott 
és uj cime: „Secretariatul Fermetal București 
Str. Câmpineanu Nr. 50.“

Figyelmeztetjük a csoportok vezetősé
geit, hogy a március havi elszámolással 
együtt az első negyedévi ellenőrzési ivet is 
küldjék be. Mert ennek be nem küldése ese
tén, igen sok hátrányok származhatnak a 
tagokra, másrészt pedig az ellenőrzést sem 
tudjuk megejteni. Továbbá az elszámolások
kal együtt az újonnan belépett tagok belépési 
nyilatkozatait is be kell küldeni. A belépési 
nyilatkozatokat kérjük tisztán és olvashatóan 
kiállítani és a központi számot minden egyes 
esetben rávezetni, mert különben sok zavar 
fordulhat elő. Úgyszintén a belépő taggal 
sajátkezüleg aláíratni.

Különféle
Fegyelmezetlen szaktársak

Ha valaki a szervezetnek tagja, ez 
még nem jelenti azt, hogy öntudatos 
munkás is egyúttal, mert, hogy tényleg 
áz legyen, ahoz elsősorban az kívána
tos, hogy benne munkástársai iránti 
szolidaritás és megbecsülés is ki legyen 
fejlődve, továbbá, hogy önfegyelmezett 
legyen, vagyis a fegyelem betartására 
ne a kapitalista kancsukájá kénysze
rítse, hanem az a tudat, hogy mint 
öntudatos munkás különösen olyan 
ne tegyen, amivel saját munkástársai 
megkárosítását idézi elő.

Több ízben kaptunk már panaszle
veleket az egyes csoportok vezetősé
gétől, melyben a szaktársakra, azok 
fegyelmezetlensége miatt keseregnek és 
nagyon szomorú jelenségnek kell te
kintenünk, hogy ilyen dolgok éppen a 
vasasoknál fordulnak elő, akikről köz
tudomású, hogy a világ szervezett 
munkásai közül, önfegyelem dolgában, 
az elsők között állanak. -

Legutóbb a eriseni (Kalan) csoport
vezetőségünk több tagja panaszolta el 
az ottani elvtársak helytelen viselke
dését, amelyet szóvá tenni kötelessé
günk, hogy hallgatásunkkal ne táp
láljuk még ezeket a sajnálatos tüne
teket.

így többek között az ottani szaktár
sak egyrésze sem tartja be azt a saját 
érdekükben is helyes rendszert, hogy 
a vasvételnél sorba álljanak, hanem 
tülekedéssel, egymás kiturásával igye
keznek elsőknek lenni a vasvételnél. 
Ezzel persze csak megbontják a rendet, 
megakasztják a munka menetét és saját 
szaktársaiknak tetemes károkat okoz
nék, amennyiben nagyon sok időt fe
csérelnek el a tülekedés következtében 
támadó munka fennakadásával.

Ilyenkor az is megtörténik, hogy a 
szaktársak öntudatos munkáshoz igen 
méltatlan szavakkal illetik egymást, 
kiabálnak, veszekednek, ráncigálják 
egymást, sőt tettlegességre is vetemed
nek, úgy, hogy a gondnok és üzem
vezető főmérnöknek kell közbevetni 
magát a rend helyreállítására. Meg kell 
mondanunk, hogy ez nagyon szégyen
letes állapot, amelyet nem lehet sokáig 
eltűrni. Hogy munkás munkás ellen 
támadjon, tudatosan megkárosítsa egy
mást és amellett még a kapitalista 
közbelépésére is jogot szolgáltasson, 
ennek szervezett munkások között elő
fordulni nem szabad. Az érvényben 
levő megállapodások szerint, aki a 
mühelyi rend ellen háromszor egymás
után vét, az elbocsátandó. A csoport
vezetőség eddig mindig elhárította ezen 
rendszabály foganatosítását, nehogy azt 
mondhassa bárki is, hogy ők fosztot-. 
ták meg a munkástársukat kenyerétől. 
Ennek mindannyiszor az lelt a követ
kezménye, hogy a jobban tülekedni és 
öklözni tudó, mindig 100—-120 száza



lékot keres, az öntudatos és fegyelmezett 
munkás 30—40 százalékával szemben.

Egyelőre arra igyekszünk rábírni a 
fegyelmezetlen szaktársakat, hogy ezt 
a nagyon csúnya, önző, embertelen 
szokásukat igyekezzenek abbahagyni, 
de ha nem fogják megérteni a jövőben 
kötelességüket, más módot is találni 
fogunk, az önfegyelem szigorú betar
tására.

A másik panasz az, hogy a vezető
ségi tagok egyrésze számtalan esetben 
igen kifogásolható állapotban jelenik 
meg a vezetőségi üléseken. Hogy ott 
azután nem is lehet szó komoly mun
káról, ez csak természetes.

Szükségesnek tartjuk az egyes ve
zetőségi tagok figyelmét felhívni arra, 
hogy legelőször is nekik kötelességük 
jó példát mutatni a többieknek, mert 
minden munkásra igen mély hatással 
van vezetőjének magatartása. Aki nem 
viselkedik úgy, amint a szervezett mun
kásság vezetőjének viselkednie kell, az 
nem alkalmas vezetői állás betölté
sére, mert több kárt csinál, mint hasz
not a munkásságnak.

Mi ismerjük criseni szaktársaink 
őszinte törekvését, a munkásérdekek 
előbbrevitelére és ezért is hisszük, 
hogy ezeket a fegyelmezetlen kilengé
seket mielőbb abba is fogják hagyni.

Vusmuc ur, a pofmesfer.
A brassói Schiel-gyár mindig hírhedt 

volt arról, hogy gyalázatos bánásmód
ban részesíti az üzemében dolgozó 
munkásságot. Teszik ezt különösen a 
gyár egyes tehetségtelen hajcsárjai, akik 
így akarják nélkülözhetetlenségüket be
bizonyítani. Elől jár ebben egy Vus- 
muc nevezetű egyén, ki mint művezető 
szerepel és ebben a minőségben állan
dóan terrorizálja a munkásokat. Leg
utóbb is belekötött egy nem is hozzá 
tartozó szaktársunkba, inzultálni kezdte, 
majd pofonokat is Ígért neki. Szaktár
sunk, mint Öntudatos xnunkás, termé
szetesen visszautasította ezt a gyaláza
tos eljárást, mire a pofmester Vusmuc 
úgy meglapult, mint az a bizonyos 
dolog a fűben. Minthogy a „tekinté 
lyén“ esett csorbát máskép nem tudta 
kiköszörülni, az alattomos emberek 
undok eszközéhez nyúlt és bedenun- 
ciálta .munkástársunkat az üzemvezető
nek, ki megbüntetéssel fenyegette.

Egynéhány szavunk lenne ehhez a 
Vusmuc nevezetű pofmesterhez. Elő
ször figyelmébe ajánljuk, hogy az ő 
hivatása nem abból áll, hogy a mun
kásokat állandóan terrorizálja, mert 
ezzel az eljárással csak kárt okoz az 
tizemnek. Másodszor vigyázzon, mert 
a pofonok vissza is szoktak járni, 
már pedig azt tudhatja, hogy a kérges 
tenyér mindig kiadósabb pofonokat tud 
lemérni, mint a hajcsároké. Harmad
szor, felhívjuk a Schiel-gyár igazgató
ját — alá folyton az é humanizmusá

ról szaval — arra, hogy intse le az 
ilyen pökhendi frátereket, mert ez si
mábban megy, mintha erre a munkás
ság lesz kényszerítve.

Anina
Ha erről a közismert helyiségről meg

említés lesz téve ott, ahol munkáltatók 
is jelen vannak, még rajtuk is meg
figyelhető az ideges borzadály e hír
hedtté vált helyiség hallatára. Mert ez 
a szomorú hírhedtségre szert tett rab
szolgatelep, lelki szemeink elé hozza sok 
ezer munkásnak nyomorult sorsát, az 
éhezőknek, üldözötteknek kísérteties 
seregét. Talán egyetlen kapitalista vál
lalat sem követelt annyi munkásáldo
zatot, mint Anina. Az agyonlőtt, a bá
nyákban elpusztult áldozatok sok ezere 
örök figyelmeztető jele annak, hogy a 
kapitalizmus szemében milyen bitang 
jószág a munkásélet, ha az ő profitjá
ról van szó.

Azon sok szomorú esetből, mely’nap 
nap után előadódik ezen Steg válla
latnál, kénytelenek vagyunk ismételten 
egynéhányat felemliteni, az utóbbit 
azon okból, hadd lássa a munkásság, 
hogy a Casa Cercuala miként segít 
ahhoz, hogyan kell a szerencsétlenek 
segítségnyújtását lehetetlenné tenni. Az 
elmúlt héten Schink és Regner szak
társak munkaközben megsebesültek a 
szemükön. Regner súlyos sérülésével 
előbb Temesvárra, majd a kolozsvári 
szemészeti klinikára utaltatott át. Schink 
még mindig Aninán van.

így szól az a hivatalos tonus, me
lyet általában használni szoktak elsze- 
rencsétlenedett munkásoknál. Hogy a 
kapitalista vállalat két munkás ilyen 
súlyos balesetét ezen egyszerű hivata
los kézlegyintéssel elintézi, ehhez már 
hozzávagyunk szokva, de sehogy sem 
érthető meg az, hogy a Casa Cercuala 
miért nem teljesiti kötelességét. Az ő 
feladata lenne a milliós vállalatot arra 
kényszeríteni, hogy tartsa be a mun
kásvédelmi rendelkezéseket, melyek 
éppen a Stég-nél a leghiányosabbak.

Ezen kötelességét kellene a Casa 
Cercuala teljesítenie, mert egyébként 
teljesen szabadon garázdálkodhatik, hi
szen a visszaélések napirenden vannak, 
ami azt jelenti, hogy semmiféle ellen
őrzés nem akasztja meg munkáját. De 
tennivalóit elhanyagolja és a munkás
ság egészségügye terén mit sem tesz. 
Ezért vált lehetségessé, hogy ezen a 

hatalmas ipartelepen még a Röntgen
gépet is leszerelték, alkatrészei nagyobb 
részét szerteszét hurcolták és igy már 
ez sem áll a munkásegészségügy szol
gálatában, Persze nálunk a munkás
politikának csak egy jelszava van: 
hallgatni és huzni az igát, csakhogy 
ennek is megvan a maga határa...

Gyászalakok Sibiuban. A síbíui 
gyárak általában arról híresek, hogy a 
legalacsonyabb munkabérek e neveze
tes városban vannak. Nem elég a gyá
ros uraknak az alacsony munkabérek 
által levont egy rend munkásbőr, egy 
másik rendet az akkordrendszer beve
zetésével akarnának a munkásságról 
levonni. Sieb-gyár vezet ezen a téren 
s mézes-mázos ígéretekkel akarja a 
munkásait az akkordrendszerre rábírni. 
Természetes, hogy a munkásság ön
tudatos része ismeri már az ilyen tő
késfogás tulajdonképeni célját s nem 
ül fel a fényes ígéreteknek. Van a 
gyárban egy Gdbos György névre fü
lelő vasesztergályos, aki már a nevét 
megörökítette a munkásmozgalomban 
azáltal, hogy Győrben sztrájktörő volt. 
Romániában is hasonló babérokra pá
lyázik, hogy a győri dicsőségét meg
koronázhassa. Az akkordrendszer e fel
szentelt lovagját országos bojkott- és 
megvetésre alkalmasnak ítéljük és ezért 
a szervezett munkásság nevében, a 
munkásmozgalomban halottnak nyilvá
nítjuk. Van e dicső gyárban több ha
sonló gyászvitéz is, aki hasonló babé
rokra pályázik. A nevüket most még 
nem Írjuk ki, azon reményben, hogy 
javulás útjára térnek, ami ha meg nem 
történne, még visszatérünk a mozgal
munk eme rákfenéire.

Zárolások i Bukarest bérmozgal
mak és munkahiány miatt, Sibiu bér
mozgalom miatt, Marosvásárhely bér
mozgalom miatt, Kolozsvár munkahiány 
miatt kerülendök.

Proletársors. A városi vízműnél 30 évig 
volt alkalmazva Medveczki János szaktársunk. 
58 éves korában, március hó 20-án utolérte , 
a végzete, proletárbetegségben meghalt. Te
metése e hó 22-én volt a szászfenesi temető
ben. A sírjánál Brúder szaktárs mondott bu- . 
csuztatót. őrizzük meg kegyelettel emlékét.

Figyelmeztetés szövetségünk összes 
tagjaihoz I Dacára a többszöri felszólításnak, 
egyes csoportvezetőségek a régi szinü bé
lyegeket nem küldték be, sőt tapasztaljuk, 
hogy még ez évre is ragasztanak be ilyen 
bélyegeket. Ezért felhívjuk a szaktársak figyel
mét, hogy csak lila szinü 1, oszt, sárga szinü 
II. oszt, és szürke szinü III. osztályú bélye
geket fogadjanak el. A régi kék szinü I. oszt. ; 
és piros szinü 111. osztályú bélyegek érvény- ț 
telenek. Az ilyen szinü bélyegekkel nyugtá- ■ 
zott hetijárulékokat a szövetség el nem ismeri.

Központi titkárság.
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